

**Бедерханова Вера Петровна** – доктор педагогических наук, профессор, известный российский ученый в области педагогики и педагогической психологии. Главное направление ее исследований – становление и развитие личностно-профессиональной позиции педагога, моделирование и проектирование образовательных систем и процессов гуманистической ориентации, субъектный подход в образовании.

Бедерханова В.П. является одним из ведущих профессоров Кубанского государственного университета, в котором работает с 1967 года. В 2012 году получила звание «Почётный профессор Кубанского государственного университета». Награждена медалью К.Д. Ушинского в 2003 году.

Под её руководством в 2003 году была создана кафедра социальной работы, психологии и педагогики высшей школы на факультете управления и психологии, которой она успешно руководила одиннадцать лет, создав коллектив, способный качественно выполнять образовательную и научную деятельность. Выпускники кафедры востребованы на рынке труда Краснодарского края. Их высокая профессиональная компетентность, гражданская позиция позволяют вносить весомый вклад в социальное и культурное развитие Краснодарского края.

Бедерханову В.П. характеризует высокое качество педагогической и управленческой деятельности, владение современными образовательными и управленческими технологиями. Она отличается развитыми аналитическими и проектировочными способностями, умением организовать групповую и индивидуальную деятельность. Под её руководством защищено 30 кандидатских и докторских диссертаций, многие из которых посвящены актуальным проблемам высшей школы. Среди её учеников известные учёные, педагоги высшей школы, управленцы разного уровня, заслуженные учителя и работники высшего образования России и Кубани, многие из которых являются в настоящее время работодателями Кубанского государственного университета, что позволяет тесно сотрудничать с ними привлекать их к совершенствованию образовательного процесса.

Ею разработаны магистерские программы «Психология развития в образовании» по направлению «Психолого-педагогическое образование» и «Психолого-педагогические технологии в социальной работе» по направлению «Социальная работа», руководителем которых она является; программы для аспирантуры; авторские курсы «Психология и педагогика высшей школы», «Теоретико-методологические основы технологий социальной работы», «Психология воспитания и самовоспитания» и другие для магистров гуманитарных факультетов на основе новых образовательных стандартов и методическое обеспечение к ним, включая интерактивные методы и формы.

Бедерхановой В.П. на высоком профессиональном уровне реализуется и совершенствуется учебно-методическая работа очной и заочной формам обучения. Она все годы являлась членом Совета Учебно-Методического Объединения вузов России по психолого-педагогическому образованию, успешно возглавляла учебно-методический совет факультета управления и

плодотворно работала в составе учебно-методического совета Кубанского госуниверситета.

Профессор Бедерханова В.П. является одним из ведущих исследователей в России гуманистической реальности в различных её аспектах и проектирования гуманистически ориентированных образовательных и социальных систем; становления и развития личностно-профессиональной позиции студента и преподавателя в их взаимодействии в образовательном процессе вуза; развития классических университетов в контексте Болонского соглашения; современных социальных и образовательных технологий и их проектирования. Её научная деятельность хорошо известна в профессиональном сообществе России, о чем свидетельствует достаточно высокий уровень цитирования её работ, интерес к результатам её исследований на научных конференциях разного уровня и освоение их в практике. Она - автор и составитель более ста пятидесяти книг и статей по общей, профессиональной педагогике и педагогической психологии. Среди них монография «Становление личностно ориентированной позиции педагога», отмеченная в номинации «Лучшие научные издания по проблемам развития педагогики и философии образования» в конкурсе «Лучшая книга года по педагогике» (2004 год); книги «Летний дом», «Педагогическое проектирование в инновационной деятельности» (совместно с П.Б. Бондаревым), «Педагогика наших дней» (составитель и автор предисловия), в которой в одной из первых был представлен и осмыслен опыт педагогов-новаторов, «В поисках гуманистической реальности» (научный редактор и составитель, автор предисловия и послесловия), коллективные монографии «Управление качеством общего образования в условиях реализации комплексного проекта модернизации системы образования Кубани: гуманистический и компетентностный подходы (соавторы: П.Б. Бондарев и другие), «Педагогическая система: теория, история, развитие» (ред. В.П Бедерханова, А.А. Остапенко).

Участвовала в грантах конкурса РГНФ Северный Кавказ «Теоретическое основание и разработка гуманистически компетентностной модели оценки качества общего образования» и гранте РФСЮГ России – «Гуманизация педагогической реальности в условиях комплексной модернизации региональной системы образования (на примере Краснодарского края), а так же исследовании «Теория и практика гуманизации социальной и педагогической реальности в условиях комплексной модернизации региональной системы образования Краснодарского края», в рамках конкурса научных проектов «Юг России 2009» РФФИ и Администрации Краснодарского края, грант РФФИ при финансовой поддержке Администрации Краснодарского края (2009 -2011 годы); в исследование «Теоретическое обоснование и разработка гуманистически-компетентностной модели оценки качества общего образования в условиях комплексной модернизации региональной системы образования Кубани» в

рамках Регионального конкурса 2009 год, грант РГНФ при финансовой поддержке Администрации Краснодарского края (2009 – 2011 годы).

В.П. Бедерханова – член-корреспондент Международной академии акмеологии. Является активным членом диссертационных советов по педагогике и психологии в Кубанском государственном университете и Саратовском государственном университете, научным консультантом Всероссийского детского Центра "Орленок". Член редколлегий научных журналов «Человек, сообщество, управление», «Теория и практика общественного развития», «Историческая и социально-образовательная мысль», входящих в перечень рецензируемых журналов.

Профессиональный опыт Бедерхановой В.П. высоко востребован. В течение многих лет она являлась экспертом по федеральным экспериментальным площадкам Российской Федерации. Награждена медалью «Радетель города Краснодара» (номинация «Наука»); награждена Благодарственным письмом постоянного комитета Законодательного собрания Краснодарского края за активное участие в работе экспертно-консультативного совета при комитете Законодательного Собрания Краснодарского края по вопросам образования, науки и делам семьи (май 2015 год).

В.П. Бедерханова - активный участник инновационной деятельности на Кубани. Ею исследовались барьеры гуманизации российской школы глазами ее выпускников, проблемы и опыт гуманизации социальной и педагогической реальности и были предложены подходы к психологии воспитания в контексте гуманизации пространства детства (2013 год).

Ею была выполнена аналитическая работа для доклада «Состояние работы в студенческих объединениях в вузах Южного Федерального округа» на основании социологического исследования по заказу Министерства образования и науки Российской Федерации (руководитель Т.А. Хагуров, 2016 год).

Созданная под её редакцией (совместно с А.А. Остапенко) коллективная монография к 90-летию Н.В. Кузьминой обобщила подходы к системному подходу в педагогике и позволила проследить его историю и развитие («Педагогическая система: теория, история, развитие»//коллективная монография/ под редакцией В.П. Бедерхановой. Москва: Народное образование, 2014 год).

Научно-исследовательскую деятельность В.П. Бедерхановой успешно сочетает с педагогической работой. В своей работе со студентами В.П. Бедерханова широко использует интерактивные методы, элементы развивающего обучения, проектировочные и креативные методы, игровые формы, многие из которых являются авторскими, приёмы театральной педагогики, тренинги, которыми она владеет профессионально.

Бедерханова В.П. успешно руководит магистерскими диссертациями, которые всегда отмечаются государственной комиссией как квалифицированные работы, выполненные на актуальные темы, отличающиеся новизной постановки проблемы. За результаты работы с одарёнными детьми

ею получено Благодарственное Письмо Государственного бюджетного учреждения дополнительного образования Краснодарского края «Центр развития одаренности» (2017 год).

За высокий профессионализм, активное включение в работу Всероссийского Форума организаторов детского отдыха «Открытые паруса» объявлена Благодарность Министерства образования и науки Российской Федерации и Всероссийского детского центра «Смена» (2015 год).

В.П. Бедерханова – член диссертационного совета при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Кубанский государственный университет» Д. 212.101.06 – (по педагогическим наукам), специальности: 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования, 13.00.08 – теория и методика профессионального образования; (по психологическим наукам), специальность 19.00.01 – психология личности, общая психология и история психологии.

Участвует в экспертных и совещательных органах, рабочих группах при государственных органах и органах местного самоуправления: эксперт Российского научного фонда; член экспертно-консультативного совета при комитете Законодательного Собрания Краснодарского края по вопросам образования, науки и делам семьи. Имеет опыт общественной деятельности в работе Научно-методического совета по вопросам воспитания Министерства образования и науки РФ; Совета Учебно-Методического Объединения вузов России по психолого-педагогическому образованию; Краевого совета по педагогическому образованию.

Разработанные профессором Бедерхановой В.П. проекты и технологии успешно внедрены в практику школ, вуза и дополнительного образования.

Вера Петровна была награждена медалью А.С. Макаренко «За педагогическую доблесть» за выдающийся вклад в практическую реализацию «Педагогики дела» (2014 год) на XII Международном конкурсе им. А. С. Макаренко (апрель 2014 года).

14 сентября 2019 г. губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев и председатель Законодательного собрания Краснодарского края Юрий Бурлачко в честь 81-летия образования Кубани вручили награды выдающимся кубанцам, среди которых наградили профессора кафедры социальной работы, психологии и педагогики высшего образования Кубанского государственного университета – Вера Петровна Бедерханова получила высокое звание «Заслуженный работник высшей школы».